
1 
 

भारत सरकार 

विवध और न्याय मंत्रालय 

विधायी विभाग 

लोक सभा 

अतारांककत प्रश्न सं. 4200 

विसका उत्तर बुधिार,21मार्च,2018 को कदया िाना ह ै

 

संसद द्वारा बनाए गए अवधवनयम 

4200श्री वििकुमार उदावस : 

क्या विवध और न्याय मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कक : 

(क) संसद द्वारा अब तक कुल ककतने अवधवनयम बनाए गए हैं;  

(ख) दिे में मूलभूत और मौवलक कानूनों के बारे में आम िनता की िागरूकता में िृवि करन ेहते ुसरकार द्वारा 

कौन स ेकदम उठाए गए/उठाए िा रह ेहैं; 

(ग) क्या सरकार का िनता के वलये उपयोगी मूलभूत और सामान्य कानूनों को विद्यालयों और महाविद्यालयों 

की पाठ्यर्याच में सवममवलत करने का विर्ार ह ैऔर यकद हां, तो तत्संबंधी  ब्यौरा क्या ह ै;और 

(घ) क्या संविधान और अन्य केन्रीय अवधवनयमों को अनुकदत कर अनुसूवर्त भाषाओं में प्रकावित ककया 

िाता ह ैऔर यकद हा,ं तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या ह ैऔर यकद नहीं, तो इसके क्या कारण हैं? 

उत्तर 

विवध और न्याय तथा कारपोरेट कायच राज्य मंत्री (श्री पी.पी.र्ौधरी) 

(क) और (ख) :  अभी तक, संसद ने 3831 अवधवनयम अवधवनयवमत ककए हैं ( विसके अंतगचत विवनयोग 

अवधवनयम, रेलि ेविवनयोग अवधवनयम और संिोधन अवधवनयम भी हैं) । विवध और न्याय मंत्रालय ने ऐसे 

सभी अवधवनयमों को िो प्रिृतन में ह,ै को उसकी िेब साइट http://legislative.gov.in पर रखा गया ह ैिो 

ितचमान में पुनवनमाचण के अधीन ह ै। 

(ग) : अंतर्विष्ट नागररक उत्तरदावयत्ि की आिि्यकता और सभ्य समाि के वलए आिि्यक अनुप्रमावणत 

मूल्य को ध्यान में रखत ेहुए विद्यालय स्तर पर, एनसीईआरटी ने उर््र् प्राथवमक स्तर से पाठ्यपुस्तकों में 

मौवलक विवधयों और साधारण विवधयों के आधारभूत वसिांतों को सम्वमवलत ककया ह ै। भारत का संविधान 

एक सामान्य थीम ह ैिो कक्षा 6 स े8 तक की रािनैवतक विज्ञान की पाठ्य पुस्तकों में पढाया िाता ह ै । 

उद्दवेिका, मूल अवधकार, राि्य के नीवत वनदिेक तत्िों और मूल कतचि्यों के अवतररक्त संसद द्वारा 

अवधवनयवमत विवभन्न विवधया ंसुसंगत संदभच में उल्वलवखत हैं । ऐसी विवधयों के उदाहरण नीर् ेकदए गए हैं 

:-  

 बालक श्रम (प्रवतषेध और विवनयमन) अवधवनयम, 1986 (2016 में यथासंिोवधत) 

 उपभोक्ता संरक्षण अवधवनयम,1986 

 हाथ से मैला उठाने िाल ेकर्वमयों के वनयोिन का प्रवतषेध और उनका पुनिाचस अवधवनयम, 2013   

 समान पाररश्रवमक अवधवनयम, 1976  

 न्यूनतम मिदरूी अवधवनयम, 1948 

 राष्ट्रीय ग्रामीण रोिगार गारंटी अवधवनयम, 2005  

 वनि:क्त ि्यक्त के अवधकार अवधवनयम, 2016 
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 घरेलू हहसा से मवहला संरक्षण अवधवनयम, 2005 

 सूर्ना का अवधकार अवधवनयम, 2005 

 अनुसूवर्त िावतया ंऔर अनुसूवर्त िनिावतया ं(अत्यार्ार वनिारण) अवधवनयम, 1989 

 अनूसूवर्त िावत और अन्य परंपरागत िन वनिासी ( िन अवधकारों की मान्यता) अवधवनयम, 
2007 

 पथ विके्रता (िीविका संरक्षण और पथ विक्रय विवनयमन ) अवधवनयम, 2014  

इसके अवतररक्त, कक्षा 8 की पाठ्य पुस्तकों में सामाविक और रािनैवतक िीिन-3 विक्षार्वथयों को 

हमारी विवधक प्रणाली से पररवर्त कराता ह ै ।कक्षा 9 की पाठ्य पुस्तकें  गणतंत्रात्मक रािनीवत-1, 

न्यायपावलका को हमारी  रािनीवतक संस्थाओं कायचप्रणाली के भाग के रुप में समावहत करती ह ै। कक्षा 

11 की रािनीवतक विज्ञान की पाठ्य पुस्तक इंवडयन कांस्टीटयूिन एट िकच  में न्यायपावलका पर एक 

ि्यापक अध्याय ह ै। 

     विि्िविद्यालयों और उसके सहबि महाविद्यालयों द्वारा संर्ावलत कायचक्रमों के वलए पाठय वििरण 

उसके समुवर्त वनकाय (वनकायों) की वसफाररिों और संबि कानूनी पररषद यकद कोई हो, द्वारा विवहत 

मागचदिचक वसिांतों के अनुसरण में संबंि विि्िविद्यालयों द्वारा वडिाइन और विकवसत ककए िात ेहैं । 

इसके अवतररक्त, यूिीसी न ेर्ुनाि आधाररत के्रवडट प्रणाली (सीबीसीबी) विसके अधीन विि्िविद्यालय 

विद्यार्वथयों को पाठ्यक्रमों के गुर््छे में से र्ुनने का प्रस्ताि द े सकते हैं, को लाग ू करने के वलए 

विि्िविद्यालयों को सलाह द े रह े हैं विसके अंतगचत मौवलक और साधारण विवधयों में पाठ्यक्रम भी 

सम्वमवलत ककया िा सकता ह ै। 

(घ): िी हां । भारत का संविधान और अन्य कें रीय अवधवनयम भारत की अनुसूवर्त भाषाओं में 

अनुिाकदत और प्रकावित ककए िाते हैं । भारत का संविधान वहन्दी के अवतररक्त संविधान की आठिीं 

अनुसूर्ी की 15 भाषाओं अथाचत् असवमया, बंगला, गुिराती, कन्नड़,मलयालम, मराठी, उवड़या, 

पंिाबी, तवमल, तेलगू, उदूच, संस्कृत, हसधी, नेपाली और कोंकणी में प्रकावित ककया गया हैं और कें रीय 

अवधवनयम वहन्दी के अवतररक्त संविधान की आठिीं अनूसूर्ी की 11 भाषाओं अथाचत ्असवमया, बंगला, 

गुिराती, कन्नड़, मलयालम, मराठी, उवड़या, पंिाबी, तवमल, तेलगू और उदूच में प्रकावित ककए िा रह ेहैं 

। 
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